                                      Всероссийская олимпиада школьников по биологии

                                                                         2011-2012 год.

                                                            Школьный этап.  11 класс.

Задания части 1. 

Выберите один правильный ответ
         1. Мохообразных можно считать боковой ветвью эволюции, потому что:
А) у них нет настоящих корней;
Б) у них плохо развиты проводящие ткани;
В) в жизненном цикле преобладает гаметофит;
Г) половое размножение зависит от воды;
        2.В результате мейоза образуются разносортные гаметы, так как:

А) у гомологичных хромосом различный состав; 

Б) в профазе 1 деления мейоза происходит кроссинговер;
В) негомологичные хромосомы в 1 делении мейоза расходятся независимо друг от друга;
Г) в метафазе 2 деления мейоза  хромосомы расходятся независимо.
        3.  Ароморфозом у птиц является:
 А) парные конечности;                                            В) изменение формы тела;
 Б) легочное дыхание;                                               Г) теплокровность
        4.  У детей появляются новые признаки, несвойственные родителям потому что:

А) все гаметы родителей разносортные;
Б) при оплодотворении гаметы сливаются случайно; 

В) у детей родительские гены сочетаются в новых комбинациях;
Г) одну половину генов ребенок получает от отца, а другую от матери.
         5. Разнообразие окраски тела водорослей вызвано:

А) привлечением животных;
Б) приспособление к фотосинтезу;
В) маскировкой ;
Г) особенностями размножения.
         6. Из фрагментов ДНК неправильным является:

А) А-Т                         Б) Г-Т                               В) Т-А                    Г) Г-Ц

    Т-А                               Ц-Г                                  А-Т                        Г-Ц                                                                                                   
        7. При какой форме изменчивости изменяется только фенотип:
А) модификационной;                               В) соотносительной;
               Б) комбинативной ;                                    Г) мутационной;
          8. Процесс клеточного дыхания (аэробный путь превращения ПВК) происходит:
А) в хлоропластах всех растительных организмов;
Б) на мембранах эндоплазматической сети  (ЭПС) и аппарата Гольджи;
В) на внутренней стороне наружной мембраны;
Г) на внутренней поверхности мембран митохондрии.
           9. Комнатная муха может быстрее, чем человек, приспособиться к изменяющимся      условиями внешней среды, потому что:

А) имеет меньшие размеры ;
Б) хорошо летает;
В) имеет многочисленное потомство;
Г) имеет быструю смену поколений.
           10. В желудочках сердца крокодилов кровь по составу:

А) венозная;
Б) артериальная; 

В) в правом желудочке венозная, в левом- артериальная;
Г) частично смешанная;
           11. Основой фундаментального свойства живого – способности к воспроизведению себе подобного является реакция:
              А) образование цепочки углеводов;
Б) реакции гликолиза;
В) реакции матричного типа;
Г) превращение АТФ в АДФ.
          12. Понятие «генотип» применимо по отношению к:

А) виду синиц Parus major;
Б) попугаю Кеше;
В) соединительной ткани дворового кота;
Г) митохондриям девочки Юли.
           13. Мозговым слоем надпочечников выделяются:
А) инсулин и адреналин;                               В) глюкокортикоиды
               Б) кортикостероиды;                                       Г)  адреналин и норадреналин;
           14. Примером конвергентной эволюции является пара:

             А) белый медведь и коала;              В) волк и сумчатый волк;
             Б) дуб и клен;                                      Г) скунс и енот .

           15. Гормон роста синтезируется на рибосомах:
А) шероховатого ЭПР;
Б) свободных;
В) свободных и шероховатого ЭПР;
Г) митохондриальных.
           16. Цикл Кребса служит для:
               А) обезвреживания уксусной кислоты ;
Б) обеспечения дыхательной цепи восстановленными коферментами;
В) удаления избытка АТФ;
Г) утилизации образующихся в ходе гликолиза восстановленных коферментов.
           17. Функцией ядрышка является:

А) контроль над всеми процессами жизнедеятельности клетки;
Б) хранение наследственно информации;
В) формирование субъединиц рибосом;
Г) синтез белка.
          18. Многие птицы тропиков окрашены ярко окрашены.Это является примером:
А) покровительственной окраски;                                         В) отпугивающей окраски;
               Б) предупреждающей окраски;                                              Г) привлекающей окраски;
          19. Какой из суставов более подвижный:

А) тазобедренный;                              В) лучезапястный;

               Б) локтевой;                                         Г) плечевой
          20. К видоизменению корня относится:

А) корневой волосок;                          В) боковой корень;

               Б) корнеплод;                                     Г) клубень.

         21. Мезодермы нет у зародыша:

   А)  голубя;                                             В)  черепахи
               Б) собаки;                                            Г) медузы.    
         22. Может проявлять свойства живого только внедряясь в клетку  
А) гидра

Б) амёба,

 В) вирус,

Г) палочка Коха.
         23. У человека лопоухость (В) доминирует над геном нормально прижатых ушей , а ген не  рыжих (Р) волос  над  геном рыжих волос . Каков генотип лопоухого, рыжего отца , если в браке с нерыжей  женщиной, имеющей нормально прижатые уши, у него были только лопоухие нерыжие дети.

                А) ВВРР;                                                   В) ВВРр

                Б) Вврр;                                                    Г) ВВрр.
          24. В нервной клетке человека самая высокая концентрация АТФ:
                 А) в митохондриях;                                 В) в ядре;
                 Б) в цитоплазме;                                      Г) в полости ЭПР;
         25. Какое из положений клеточной теории принадлежит Р.Вихрову?
               А) все организмы  состоят из клеток;                          

        Б) всякая клетка  происходит    от другой клетки;                           

        В) каждая клетка есть  некое самостоятельное целое     

 Г) клетка – элементарная живая система
         26.  Какой процесс называется фагоцитозом?

        А) повышение температуры тела;      

        Б) уничтожение лейкоцитами   бактерий, вирусов,  попавших в организм;                        

               В) образование тромба
        Г) уничтожение антителами вирусов, чужеродных для  организма тел

         27. Переход электронов на более высокий энергетический уровень происходит в световую                 фазу фотосинтеза в молекулах:

                А) хлорофилла;                                     В) углекислого газа;

                Б) воды;                                                   Г глюкозы

         28. Из какого слоя клеток формируется кожа?

                А) мезодермы;                                       В) эктодермы;

                Б) эндодермы;                                       Г) мезодермы и энтодермы.

        29. Позвоночные произошли:

      А) от кольчатых червей;

      Б) от членистоногих;

      В) от современных ланцетников;

             Г) от древних бесчерепных
       30. Центр сердечной деятельности расположен:

А) в промежуточном мозге;

Б) в спинном мозге;

В) в продолговатом мозге;

Г) в мозжечке.
      31. Функция витаминов в организме:

А) служат источником энергии;

Б) участвуют в хранении и передаче наследственных признаков;

В) являются строительным материалом клетки;

Г) влияют на обмен веществ, участвуют в образовании ферментов.
      32. Почему нельзя брать в рот травинки с сырых лугов?

А) на них могут быть возбудители малярии;

Б) на них могут быть яйца остриц;

В) на них могут быть инцистированные личинки печеночного сосальщика;

Г) можно заразиться финнами бычьего цепня.

     33. Немембранным компонентом клетки является: 

          А) ядро;                                                     
В) рибосома;

          Б) митохондрия;                                           Г) ЭПС.

     34. У цветковых растений из зиготы образуется:

           А) зародыш;                                           
  В) семенная кожура;

            Б) эндосперм;                                          
  Г) семя.

     35.  Пептидных связей нет в:
            А) шелковой блузке;
                                       В) нейлоновых брюках;
            Б) шерстяном свитере;                                          Г) льняной скатерти;
Задания части 2. Найдите один  правильный ответ, предварительно сделав множественный выбор :
1.Общими признаками для рептилий и птиц являются:         
I)эмбрион, защищенный зародышевыми оболочками       а)I,II,III,V;                            
II)на коже есть роговые чешуйки                                              б)I,IV,V;                                   

III)продукт выделения-мочевая кислота                                 в)II,III;                         
IV)имеют постоянную температуру тела                                 г)I,III,V;                  
V)дышат только легкими       
2.У прудовой лягушки газообмен может осуществляться через :

I)лёгкие;                                             а)I, v;
II)кожу;                                               б)I,II ;                                     

III)наружные жабры;                      в)III,IV,V;

IV)внутренние жабры;                   г)I,III,V.

V)слизистую оболочку рта и глотки.

3. Отдалённая гибридизация у животных затруднена из-за  

I)разного набора генов у разных видов;                 а)I,III,V;

II)разного набора хромосом у разных видов ;       б)II,III,IV;

III)тканевой несовместимости разных видов ;       в)II,V;
IV)разных условий обитания видов;                          г)I,IV.

V)разного брачного поведения видов.

        4.Растения,относящиеся к папоротникам: 
        I) Щитовник мужской                                                   а)I,II.                                             


        II)Риччия                                                                           б)III,V                                         
            

        III)Страусник                                                                    в)I,III,IV.       

 
         IV)Сальвиния                                                                  г) IV,V                                
             
         V) Маршанция
.
         5.Выберите признаки , характерные для  молекулы ДНК.

         I)Cостоит из одной цепи.                                             а) II, IV,V.
         II) Способность к самоудвоению.                              б)    I, IV, V.   

         III)Переносит информацию на рибосомы.              в)  I,II,III.

         IV)Определяет первичную структуру белка.           г)    II, III, IV, V.
         V)Состоит из двух цепей , комплементарных 

             друг другу. 
        6. Установите правильную последовательность прохождения крови по большому кругу   кровообращения:
         I)Левый желудочек.                                                       а) III, II, I,IV,V.
         II) Правое предсердие.                                                 б)  II,  I, IV, V, III,.   

         III) Левая дуга аорты.                                                     в)  I, III, IV, V, II.

         IV) Брюшная аорта, сонные артерии.                        г)   I, II, III, IV, V.
         V) Верхняя и нижняя полые вены. 

        7. К парным органам(структурам)человека относятся:
          I) Предстательная железа                                                

а)III,IV,V
         II) Клиновидная кость черепа                                           
               б)I,II,V.
         III)Плечеголовная вена        

                                           в) I,II,IV.

         IV)Семенной пузырек                                   
                             г)II,IV,V.
         V) Яичник
        8. К животным, имеющим лучевую (радиальную) симметрию тела, относятся:
          I)Эхинококк.                                                                   а) III, II, V.
         II) Печеночный сосальщик.                                         б)  II,  I, IV,  

         III) Гидра.                                                                          в)  III, IV, V.
         IV) Актиния.                                                                      г)   I,  IV, V.
         V) Коралловые полипы. 
        9. Из эктодермы формируются:
         I) Волосы                                                              а) III, II, V.
         II) Дерма                                                              б)  II,  I, IV,  

         III) Сетчатка                                                         в)  III, IV, V.
         IV) Молочные железы.                                     г)I,III,IV.             .
         V) Эпителий легких
        10.В  результате жизнелеятельности нитрифицирующих бактерий образуются:
 I) Нитраты                                                                        а)I,II
II) Нитриты                                                                        б)II,III,IV;

III)Аммиак или соли аммония                                     в)II,V;
IV)Молекулярный азот .                                                г)I,IV.

V)Окись азотаNO
Задания части 3. Предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить, указав вариант ответа «да» или «нет»:
1. Плод картофеля-клубень.
2. Корневое давление обеспечивается высоким осмотическим давлением корневых волосков.
3. Белки являются носителями наследственной информации.

4. Тромбоциты человека не имеют ядер 
5. Годичное кольцо древесины образуются благодаря работе камбия 
6. Годичные кольца образуются в результате неравномерного нарастания ксилемы.
7. Главная часть гриба, вегетативное тело, образовано ножкой и шляпкой 
8. При увеличении плавательного пузыря рыба становится легче и всплывает вверх 
9. Сердце человека полжизни работает, а полжизни отдыхает 
10. Имеются рыбы, у которых хорда сохранятся в течение всей жизни 
11. Жировая ткань – это один из видов соединительной ткани 
12. Кожа пресмыкающихся богата разнообразными железами.
13. Партеногенез – это вариант полового размножения 
14. В  живых организмах содержатся все элементы таблицы Менделеева

15. В клетках всех животных и растений вблизи ядра находится органоид, называемый клеточным центром 
16. По системе вен кровь от кишечника обязательно проходит через печень.
17. Органы боковой линии имеются у всех хордовых животных, постоянно  обитающих в воде

18. У некоторых современных птиц на крыльях есть  свободные пальцы с когтями для лазания по деревьям 
19. Все общественные насекомые относятся к отряду перепончатокрылых

20. В состав вирусов обязательно входит ДНК.  
Задания части 4.  Установите соответствие: 
1.Установите соответствие между видами изменчивости и их характеристиками:
                 Характеристика изменчивости                                               Виды изменчивости
1)Возможна в пределах нормы реакции            А)Модификационная
 2)Называется фенотипической
 3)Передается по наследству                                   Б)Мутационная       
 4)Проявляется у многих особей вида
 5)Приводит к внезапному изменению генотипического материала
 6)Проявляется у отдельных особей
2. Установите соответствие классами животных и их особенностями
       Особенности классов                                                                          Название класса
1) Включает отряд Клювоголовые                                                                  А)Рыбы                                                                                                                                                                              

2) Включает класс Хрящевые   
 3)Дыхание жаберное и легочное                                                                   Б)Рептилии                                                                                                                         
 4)Дыхание легочное
 5)Развита боковая линия
 6)У некоторых встречается  теменной орган, воспринимающий световые сигналы: 
3. Соотнесите этапы развития и исторические промежутки:
                 Этапы развития.                                                       Эры.

1) Расцвет зелёных водорослей.                               А) Протерозой.  
2) Существование кистепёрых рыб.                         Б) Палеозой.
3) Расцвет ракоскорпионов.

4) Возникновение фотосинтеза.

5) Расцвет моллюсков.

6)Возникновение многоклеточности.
 4.Соотнесите название ткани, с тем местом в организме, где она преобладает:
    Место в организме                                                            Ткань
1).Суставы                                                                      А) Эпителиальная      
2).Эпидермис кожи                                                     Б) Соединительная хрящевая
3).Межпозвоночные диски
4).Внутренние стенки сосудов
5).Слизистая носовой полости
6).Ушная раковина  

              5.Соотнесите группы , являющиеся и не являющиеся популяциями.
                      Группы.                                                                              Формы существования.            

              1)Рыжие тараканы в квартире .                                    А) Популяция.                                                          

              2)Разные виды синиц парка  “ Кусково“.                    Б) Не популяции.
              3)Петухи села Горицы.

              4)Личинки комара , живущие в одном пруду.

              5)Жители города Клин.

              6) Женский хор
                                                          Бланк  ответов 

на задания теоретического тура школьного этапа 

Всероссийской олимпиады школьников по биологии. 2011-12 уч.год

11  класс 

Фамилия_________________________________ Шифр____________________________                                                                     

Имя_____________________

Регион______________________ Класс_______________ Шифр__________________________
Часть I. 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11-20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21-30
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	31-35
	
	
	
	
	


Часть II
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть III___________________ баллов
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11-20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть IV___________________ баллов

Таблица № 1
	А. Модификационная
	Б. Мутационная

	
	


Таблица № 2. 
	А. Рыбы                         
	Б. Рептилии

	
	


Таблица № 3. 
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Проверил Ф.И.О._____________________  Итого___________________ балл
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	+
	+
	+

	11-20
	+
	-
	+
	-
	-
	+
	-
	+
	-
	-  


Часть IV.[max.20 баллов] ___________________ баллов

Таблица № 1.[max.4балла]
	А.Модификационная
	Б.Мутационная

	1,2
	3,4,5,6


Таблица № 2. .[max.4 балла]
	А.Рыбы                         
	Б.Рептилии

	2,3,4
	1,5,6


Таблица № 3. .[max.4 балла]
	А. Протерозой
	Б. Палеозой

	2,4,5
	1,3,6


Таблица № 4. .[max.4 балла]
	А. Эпителиальная
	Б. Соединительная хрящевая

	2,4,5
	1,3,6


Таблица № 5. .[max.4 балла]
	А. Популяция
	Б. Не популяции

	1,4,5
	2,3,6


